Distanza punto-retta

(di Mauro Gregori)

Dati il punto P
P = (xo, yo)
elarettar
ax+by+c=0

é possibile al calcolare la distanza d tra r e P con tre procedimenti diversi:
A. utilizzando i concetti di retta perpendicolare, intersezione tra rette e distanza tra due punti;

B. utilizzando I’area del triangolo APB;
C. applicando la formula generale.

NB: o scopo di questa trattazione non e solo quello di definire un metodo efficiente per la risoluzione del
problema, ma quello di sviluppare un approccio algoritmico che sappia utilizzare competenze di base
correttamente applicate e sequenzializzate (il tutto senza affidarsi a “formule” mandate giu a
memorial)

Si esemplificheranno i tre metodi utilizzando i seguenti dati:
r2x+y-4=0
P=(4,5)

A. Utilizzazione dei concetti di retta perpendicolare, intersezione tra rette e
distanza tra due punti

1. Definizione della retta " perpendicolare a 7 e passante per P.
Poiché 7 in forma esplicita & iy = -2x+4 la retta 7’ corrisponde a iy = (1/2)x + 3

2. Individuazione del punto P’ d’intersezione trar e r’.



Risolvendo il seguente sistema d’equazioni si ottiene come soluzione il punto P’ = (x1, y1) = (2/5, 16/5)

y=—-2z+4
y=3z+3

3. Calcolo della distanzatra P e P’.

Applicando il teorema di Pitagora, con la formula

d= /(21— 20)" + (v — )’
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si giunge alla soluzione  d = 5 NG

Utilizzazione dell’area del triangolo APB
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1. Individuazione dei punti A e B, intersezioni della retta r rispettivamente con le parallele all’asse
x e all'asse y passanti per P.
Con i dati dell’esempio si ottengono A = (-1/2,5) e B = (4, -4)

2. Calcolo dell’area Arear del triangolo APB

AP-PB

Arear = 5

Con i dati del’esempio Arear=81/4

3. Calcolo della distanza tra A e B (AB é Iipotenusa del triangolo APB)

AB = /(@0 — )" + (5 — )’
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Con i dati del’esempio AB = -



NB:

4. Calcolo della distanza d utilizzando ora AB come base del triangolo APB
_ 2-Areay AP-PB

d = _ —
AB AB
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H H il H . 4 —
Con i dati del’esempio d = s 5

Applicazione della formula generale:

_ |azo +byy + ¢

Va2 + b

d

la formula generale é ottenibile applicando il procedimento B a retta e punto generici
P = (Xo, yo)eax + by +c =0

La dimostrazione della formula precedente € un ottimo esercizio di calcolo algebrico letterale. Con lo
stesso metodo, é possibile ricavare una formula equivalente che utilizza la forma esplicita
dell’equazione della retta:

Yy — mxo — n

d =
V1 + m?




